

влялись денежные перечисления на кошелек сбытчика наркотиков, и кошельках, на которые им переводились денежные средства (что позволяет идентифицировать владельцев кошельков, с которых осуществлялась оплата); IP-адресах, используемых пользователем (наркосбытчиком) интересующего электронного кошелька (при установлении IP-адресов, принадлежащих белорусским провайдерам интернета, направляются запросы на истребование информации об абонентах, которым на указанную в полученной банковской информации дату и в указанное время они выделялись).

При наличии сопряженной с электронным кошельком банковской платежной карты необходимо истребовать из банковского учреждения сведения о снятии наличных денежных средств с ее помощью посредством банкоматов. Одновременно необходимо запросить в банковском учреждении фото- и видеoinформацию о лице (лицах) пользующихся интересующей банковской платежной картой. В районе расположения банкоматов (банковских учреждений), с которых наиболее часто производится преступником снятие денежных средств, проводится комплекс оперативно-розыскных мероприятий с целью идентификации и задержания пользователя платежной карты.

УДК 343.985

*Д.Л. Харевич*

### **ОБ ИЗМЕНЕНИИ НАЗВАНИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОГО МЕРОПРИЯТИЯ «ИССЛЕДОВАНИЕ ПРЕДМЕТОВ И ДОКУМЕНТОВ»**

Исследование предметов и документов является одним из 15 оперативно-розыскных мероприятий, предусмотренных Законом Республики Беларусь от 9 июля 1999 г. № 289-З «Об оперативно-розыскной деятельности». Согласно ст. 3 под ним понимается изучение предметов и документов в целях выявления следов и орудий совершения преступления или результатов преступной деятельности. Следовательно объектом рассматриваемого оперативно-розыскного мероприятия могут являться: предметы и документы, на которых могут остаться следы преступной деятельности или ее результаты; орудия совершения преступления. Однако на практике данное ОРМ проводится в отношении значительно более широкого круга объектов: различных веществ (например, психотропных), электронных файлов, порнографических изображений и сцен (например, передаваемых по сети Интернет в режиме онлайн), объектов

интеллектуальной собственности, авторского, смежного, изобретательского и патентного права.

Таким образом, законодательное определение рассматриваемого оперативно-розыскного мероприятия не в полной мере отражает его объект. Этот пробел был в существенной степени устранен в проекте нового Закона «Об оперативно-розыскной деятельности» путем расширения объекта рассматриваемого оперативно-розыскного мероприятия и отнесения к нему веществ и иных материальных носителей, а также информации. Однако в названии оперативно-розыскного мероприятия данные нововведения не были отражены. Так, согласно ст. 22 указанного проекта название оперативно-розыскного мероприятия (исследование предметов и документов) не соответствует его объекту, приведенному в определении (вещества, предметы, документы и иные материальные носители информации, включая информацию).

В связи с этим полагаем необходимым скорректировать название рассматриваемого оперативно-розыскного мероприятия. Представляется, что использование наименований возможных объектов оперативно-розыскного мероприятия в названии рассматриваемого ОРМ излишне, так как объект должен раскрываться в определении ОРМ, а не в его названии. К тому же такая законотворческая практика может в будущем ограничивать пределы тактической активности оперативных сотрудников. В связи с этим целесообразно использовать более абстрактное название. В одной из своих работ, посвященных совершенствованию правового регулирования оперативно-розыскной деятельности, В.М. Аتماжитов, В.Г. Бобров при описании действий, сходных с рассматриваемым оперативно-розыскным мероприятием, использовали словосочетание «оперативное исследование». Оно также встречается в одной из закрытых работ И.И. Басецкого. Ранее А.Г. Лукьяненко предлагал «оперативное исследование» включить в число методов оперативно-розыскной деятельности. Данное словосочетание использовалось в наименовании одного из оперативно-розыскных мероприятий в ст. 12 Закона Латвии «Об оперативно-розыскной деятельности» 1993 г.

С учетом изложенного предлагаем название оперативно-розыскного мероприятия «исследование предметов и документов» заменить формулировкой «оперативное исследование». Это также соответствует подходу, используемому в проекте нового Закона «Об оперативно-розыскной деятельности», где для обозначения многих оперативно-розыскных мероприятий используется прилагательное «оперативный» в сочетании с отлагательным существительным, отражающим суть соответствующего

действия. При этом использование в названии оперативно-розыскного мероприятия термина «оперативное» указывает на оперативно-розыскной характер обозначаемого действия, что будет служить задаче разграничения рассматриваемого мероприятия от сходных по содержанию следственных действий.

УДК 343.985

*Д.Л. Харевич, О.А. Воробьёв*

### **О СОЗДАНИИ ЦЕНТРА МОНИТОРИНГА В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ, ИХ ПРЕКУРСОРОВ И АНАЛОГОВ**

В последние годы незаконный оборот наркотиков стал серьезной социальной проблемой, оказывающей все более негативное влияние на различные сферы жизни общества. Этому, в частности, способствовало появление и широкое распространение новых психоактивных веществ (спайсов и иных дизайнерских наркотиков), вызывающих тяжелые психические расстройства и физиологические последствия у лиц, потребляющих такие вещества.

Одна из особенностей новых психоактивных веществ – наличие возможности изменять в ходе синтеза их химическую структуру путем модификации исходной молекулы, в качестве которой избирается молекула запрещенного наркотика. Такая модификация производится целенаправленно, чтобы полученное новое вещество не относилось к категории запрещенных законом наркотических средств или психотропных веществ. Вместе с тем это новое вещество обладает психоактивными свойствами исходного наркотика, которые в некоторых случаях могут даже усиливаться. Но поскольку такое вновь синтезированное вещество не внесено в национальный перечень запрещенных наркотиков, оно по формальному признаку не может рассматриваться как незаконное.

Новые психоактивные вещества и ранее выявлялись на подпольном наркорынке в Республике Беларусь. Механизм противодействия этому процессу предусматривает дополнение Республиканского перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих государственному контролю в Республике Беларусь (далее – Перечень), вновь выявленным веществом. Процесс внесения изменений в Перечень занимал в Республике Беларусь от четырех месяцев до года, в течение этого периода новое вещество с точки зрения закона являлось

разрешенным к обороту. Ранее это не представляло существенной проблемы, поскольку новые вещества появлялись в незаконном обороте не так часто. Однако возможность модификации структуры дизайнерских наркотиков привела к значительному увеличению частоты появления новых психоактивных веществ и возникновению такой категории, как «легальные» наркотики, т. е. вещества, оказывающие вредное воздействие на организм человека, но еще не включенные в Перечень. Это позволяло наркодилерам безнаказанно сбывать такие вещества без риска быть привлеченными к уголовной ответственности.

В связи с этим в 2012 г. был принят новый Закон Республики Беларусь «О наркотических средствах, психотропных веществах, их прекурсорах и аналогах», в котором впервые закреплено понятие «аналоги наркотических средств и психотропных веществ». С принятием Декрета Президента Республики Беларусь от 28 декабря 2014 г. № 6 «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков» в законодательство введено понятие «базовая структура», предусмотрено сокращение сроков внесения изменений в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров.

Полагаем, что существуют и неиспользованные организационные возможности противодействия рассматриваемому общественно опасному явлению. Одна из таких мер – создание центра мониторинга ситуации в сфере незаконного оборота наркотиков. Целью создания такого центра является отслеживание новых наркотиков, появляющихся в незаконном обороте как в Республике Беларусь, так и в других странах, для оперативной подготовки и внесения изменений в Перечень. Необходимость отслеживания новых наркотиков, появляющихся в других государствах, обусловлена тем, что поставки данных веществ осуществляются в нашу страну, как правило, не напрямую, а с территории соседних государств (например, Российской Федерации). В связи с этим своевременное выявление новых психоактивных веществ в соседних странах позволит с определенной степенью вероятности прогнозировать их появление через некоторое время в Республике Беларусь. Правовой основой для осуществления обмена сведениями о новых наркотиках, появляющихся в незаконном обороте, являются дву- и многосторонние межгосударственные и межведомственные соглашения Республики Беларусь с зарубежными государствами, в которых предусмотрена такая возможность. Помимо функции выявления новых психоактивных веществ, появляющихся на подпольном наркорынке, предлагаемый центр может выполнять и иные функции в сфере анализа и прогнозирования наркоситуации, а также в вопросах гармонизации Перечня с национальными перечнями других стран.